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I. Az i. és 2. oszt. tanulók írják le kissé kibővítve a következő dol­
gozatot : A gyermek és a lepke. Egy fiúcskához, ki a pillangó kergetése 
közben többször a tőidre bukott, a pillangó virágról virágra röppenve igv 
zsólt: . Sohse erőködjél, úgy sem fogsz meg !« A fiúcska egészen kimerülve 
azt válaszolta, hogy ma még sokkal szebb madarakat tog fogni s a lepke 
nagyon téved, ha azt hiszi, hogy ö érte legkevésbé is fáradozni fog.

Ik dt 3- és 4. oszt. tanulók hasonlítsák össze a gvermeket a rózsa- 
b abbéval, Főbb pontok : Mind a kettő fejlődése kezdetén van s szép 
j(>, egész kivan lenni. Mindkettő kedves látványt nyújt, édes reményeket 
ebi észt, mert mindkettő szépnek s tökéletesnek mutatkozik. Mindkettő bizo- 
mos befolyásoktól függ; a rózsabimbó az ég harmatától, az esőtől és nap­
sugártól, a gyermek az Isten áldásától, jó neveléstől, gondos ápolástól és 
oktatástól. Mindkettő veszélyeknek, eshetőségeknek van kitéve: a rózsa- 
bimbo a romboló viharnak, veszélyes gőzöknek és kártékony férgeknek: 
a g\ érmék hanyag, gondatlan bánásmódnak, rósz példáknak, csábításoknak 
elénié’stbef° yaS0 <nak’ Mindkettö gyakran elpusztul, mielőtt nemes czélját

III. A felsőbb osztályú tanulók fejtsék meg a következő tételt: A hor- 

tép, szét, ha faradságunk íutalmát vonják, ha csapások ujtják a hivő

Tartalom:
A békák. — A kék liliom és a pipacs. — A bölcső és koporsó. - 

Arany |. Toldijáról. — Egy tanuló levelei. — Hogyan tanult Petőfi ? — A 
spanyol és német románezok külömbsége. — A Jókai-jubileum tanulsága. 
Robinsonról. — A borítékon: Gondolatok. — Feladatok: A gyermek és a 
lepke. A gyermek és a rózsabimbó. A horgony, a remény képe. — Ajánl­
ható könyvek. — Különfélék. — Szerkesztői üzenetek.

Gondolatok.
Egyik ember rózsákon jár, — de töviseken alszik, a másik töviseken 

jár s rózsákon alszik . . . mert a gondviselés mindenkinek egyenlő mérték­
kel mér.

A gyöngédség az az állapot, melyben az isten az emberi szivet 
tervezte. Nem azoknak legkönnyebb-e megközelíteniük az erkölcsi eszményt, 
kiknek gyöngéd szivük van? !

Eszmény és valóság, fenséges és mindennapi ép oly szükségesek 
egymás mellett, mint a fény és árny a látáshoz. Egyképen vakság borulna 
ránk, ha minden egyenlő fényes, vagyha minden egyenlő sötétté válnék.

Az erkölcs egv ép fényes tükör az ember szivében, melyből arezunkat 
tisztán látjuk. Ha a bűn földre ejti e tükröt, az eltörik, s nincs hatalom, 
mely azt újra összeforrassza. S annál fájóbbak e tükör törései, mert arczunk 
képét kaszálják össze . . . s nem tudjuk elhinni, hogy a világ is meg ne 
lássa az elundokitó bűnjeleket.

A boldogság földben rejlő gyémánt, amit egy élet munkájával kell 
kutatni és lehet megtalálni . . . . S legtöbb ember mégis valahol az égen 
keresi . . . csillag alakjában . . . s azt hiszi, hogy sóhajokkal el lehet érni.

A férfi akkor imádkozik legájtatosabban, mikor valami nagy, nemes 
és szent dologra határozza el magát.

Nem a törvényeket kell tanulnunk, hanem a kötelességérzetet. A 
kötelességtudó megtalálja a törvényt : a hanyag embert kerüli az igazság is.

Az élet a legdrágább zenetanár. Busásan meg fizetjük keserv es lecz- 
kéit és többet tanulunk tőle sírni, mint dalolni.

Az örök bolygó ember nem mese : az emberi elégedetlenség az.
Kötelességeink utjai beleolvadnak a közjó országútidba. A ki ezt nem 

keresztutnál megáll, vagy másnak útjába téved . . . összeütközikérzi az a
valakivel.

Önérzetet csak a munkásság nevel. Tétlen embernek nem lehet önér­
zete, amit az önérzetnek hisz az csak gőg.

Mosdósy Imre.

Feladatok.
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Kút béka élt egy mocsárban. A mocsár kiszáradt s ők kény­
telenek voltak más helyet keresni. Hosszas vándorlás után elértek 
egy mély kúthoz. A kút megtetszett nekik s elhatározták, hogy 
ott ütik fel tanyájukat.

Mikor beletekintettek, az egyik igy szólt:
Az igaz, hogy szép egy kút ez, a vize is tiszta ; a milyen 

mély, nem igen fér hozzá a napsugár sem; bizony jobb helyet 
az egész világon nem találtunk volna.

—- Nekem is igen tetszik, felelt a másik, hanem mielőtt 
belé költöznénk, beleugranánk, jó volna meggondolni, hogyan 
jövünk majd ki belőle, ha esetleg valami váratlan dolog folytán 
a viz innen is kivész.

Mit tanulunk ebből ?
Azt, hogy ha valami még úgy kedvezőnek, megfelelőnek 

látszik is előttünk, meg kell gondolnunk, hogy mit tevők leszünk, 
ha reményeinkben csalódunk.

Közmondás: Bármit túsz, okosan tedd s gondold meg a végét!

A kék liliom és a pipacs.
(Tompa M. után.)

Csendes éj szállt a világra, égen, földön minden hallgatott 
kék liliom megfürödve harmatban és holdsugárban, igy szólt 

szolgálójához, a pipacshoz :
— jer pipacs, öltöztess fel díszruhámba, mert testvérem 

lakodalmán ékesen kell megjelennem.
— Ne vesd le te kék ruhádat, felelt a pipacs, legszebb te

s a

csak abban vagy.
— Éji fénynél elvész a kék; csillogó piros ruhát hozz, hisz 

a nászöröm vig zajához jobban illik a piros szín.
S dúlt-fúlt magában a pipacs, hogy ö mily rút hamuszinű 

ruhában jár, mig más virágok minő szépek kék, teliéi, piros
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tanulta a latin nyelv elemeit, még pedig alaposan. Mindig is 
hálás volt iránta s évek múlva, mikor már hires költő volt s 
egy ízben Tolna-megyében járt, fölkereste ót.

(Folytatása következik.)
Dr. fínróti Lajos.

A tragédiák jellemei.
Minden tragédia, ha igazán meg akarja érdemelni e nevet, 

hőse pusztulásával végződik. A pusztulás, a testi halál közös 
sorsunk ugyan, s mint egy jeles írónk megjegyzi, az emberiség 
közös tragikuma, mégis kiválóképen azon emberek halálát szok­
tuk tragikusnak nevezni, a kik nem rendes körülmények közt 
halnak meg. Ha egy tífusz beteg vagy difteritiszbe esett gyer­
mek meghal, — halálát nem szoktuk tragikusnak nevezni. Ha 
valaki azonban testvére védelmében olyan erőszakot akar leküz­
deni, mely erősebb nálánál, s e védelemben megölik, ez tragikus 
halál. Hány embert megtámadnak, s az az életét veszélyeztetve 
látván, megalkuszik, s életben marad; hány ember nem temetné 
el testvérét, bár szereti, ha tudná, hogy azért halál a bér. Persze 
ezek nem szeretik testvérüket annyira, mint Antigone. Hám- 
embernek támadják meg becsületét, 
megsértőjét; hány ember menne el olyan gyűlésbe, melyről 
tudná, hogy élete ellen tör, mint a rómaiak Julius Caesarnak, - 
a ki büszke, nemes és nem akar gyávának látszani. Julius Caesar 
oda megy, mert nem akar félelmet ismerni, mert olyan

az nem keresi halálra

nagy
erőt érez magában, hogy egy tekintete elég lesz a "gyilkosok 
megszelídítésére. S megölik őt. Amazok,
érzelmek lakoznak, nem szenvednek tragikus halált, Julius Caesar 
féktelen nagyravágyásának, szóval nagy szenvedélyének lett 
áldozata. Ebből látható, — hogy minden emberben vannak olyan 
tulajdonságok, szenvedélyek, szóval jellemvonások, mint a tra­
gikus hősökben, — csakhogy kisebb fokban. A szenvedélyek 
óriási nagysága, mely annyira szokatlan, hogy szinte 
meg ebben a világban, szüli a tragikus hősöket. Szóval a kiváló 
nagy lelki tulajdonságok akár jók, akár rosszak, okozzák a 
tragikus végeket. Csak a nagyság osztályrésze a tragikus bukás ! 
Kicsiny ember nem lehet tragikus hős. Persze ebből meg nem 
következik, hogy minden nagy ember tragikus hős is. He. mert 
lame szerint a remekműveknek kiváló, rendkívüli jellemvoná­
sokat kell rajzolniuk, — s a valódi tragédiák vsak nyaltai tVi­

kikben kisebb fokú

nem fér

valódi tragédiák csak azáltal tra- 
gediak hogy ilyen kiváló nagy, feltűnő jellemek sorsát festik 

elő: következik, hogy a tragédiák remekművek: s
megértik őket,minden kor és minden idő emberei 

oldásuk megfelel az emberi közös tragikumnak. mert meg-

I. évfolyam. Budapest, 1894. február 1. 3. szám.
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szebb hazában találkozunk, együtt leszünk, s ez az a remény, 
mely vigaszunk, biztatónk, fenntartónk a fájdalomban.

Bölcső és koporsó ! Oh hány fohász, édes, buzgó ima száll 
fel mind a kettő mellett. Édes vágyak, ábrándok, szelíd képek, 
tiszta gondolatok kergetőznek a boldog szülők leikeiben a kis 
bölcső mellett, mindenik egy imádság, egy könyörgés egy szent 
áldozat a csendesen pihegő kisded boldogságáért. S mást teszünk-e 
a koporsó mellett ? A Mindenható kegyes igazságáért esedezünk, 
hogy adjon az elhunytnak nyugalmat, legyen irgalmas lelkének, 
s vezesse be azt az örökkévalóság örömeibe.

Bölcső és koporsó mindig lesz, míg az emberiség él. Néha 
mily közel állanak egymáshoz, s máskor mily távolságban vannak 
egymástól. De közel, vagy távol legyenek is, mind a kettő bölcső, 
az egyik a föld, a másik pedig az ég számára.

- Arany János Toldijáról.
Az elbeszélő költeménynek három fő része van : bevezetés, 

tárgyalás és befejezés. A bevezetésben megismertet bennünket 
a költő a fő személyij ei: az elbeszélés főhősével. Arany János 
Toldi Miklóst becsvágyónak mutatja be, midőn a perzselő nap 
hevében a vitézi élet után vágyó lelke piheni nem engedi, mert 
csillogó fegyvereket vesz észre messziről. Nagy erejűnek, midőn 
az utat kérdő Laczfinak nyomoroddal mutatja az utat, de egy­
szersmind önérzetesnek, midőn azt szó nélkül teszi. Testvérét 
szeretőnek, mert tárt karokkal üdvözli Györgyöt; anyját szere- 
retőnek, mert halálos csapásra fölemelt karját leereszti, midőn 
anyja közéjük szalad; nagylelkűnek, inert a henczegő legények 
ingerkedéseire nem felel, számba sem veszi, hisz haragjának 
úgyis eperszem volnának. Ha mindjárt felingerülne, nevetséges 
volna, mert ereje öntudatában nem tud tűrni. Megbocsátani csak 
a nagy tud.

Eddig tart a bevezetés. Ezután a hős olyan tettet követ 
el, a mi sorsára döntő befolyással van, t. i. gyilkosságba esik. 
E tette azonban természetes következménye az előbb történ­
teknek ; nem gonoszságból, hanem véletlenségből, felinger ehetve 
üti agyon az őt boszántó vitézek egyikét. Tettének elkövetésére 
mintegv kényszerítve van. Ha tűri a dárdákkal való ingereltetést, 
esetleg súlyosan megsebzik vagy megölik. Gyávaság nélkül 
tehát nem tűrhette. A boszantó legényeket nem akarta meg­
ölni, csak rájok akart rezzentem. Hogy egyet megölt, — 
forduló pont életében. Menekülnie kell, mert, ha marad, veszve 
van. De menekülnie kellett életfentartási ösztönből is, meg azért, 
hogy esetleg jóvá tegye hibáját, vitéz lehessen s György meg­
lakoljon álnokságáért.

A tárgyalásban a hős további sorsával ismerkedünk meg. 
Itt olyan tettek(£p véghezvitelét látjuk, melyek, midőn egyrészt 
czélja elérésére döntő befolyást gyakorolnak, másrészt a beve-

ez a

A bölcső és koporsó.
(Összehasonlítás.)

Megható képei az emberi élet két végének: a bölcső és a 
koporsó. Mily hasonlók is egymáshoz ! Mind a kettő az emberi 
élet határait jelöli, mind a kettő oly szűk helyecske, s mégis 
mily bőségesen elég annak, a ki benne van, s mégis minden 
hasonlóságuk mellett is mily külömbözők ! Mig a bölcső mellett 
az öröm csillogó könyei ragyognak, a koporsóra a fájdalom 
keserű könyei hullanak, mert ott földi létünk kezdődik, itt bevég­
ződik, s mig a bölcsőben üde, vidám, virgoncz élet mosolyog 
felénk, a koporsóban csak vázát, maradványait találjuk egy élet­
telen testnek.

Mily messze és mégis mily közel vannak egymáshoz a bölcső 
és koporsó. A bölcső oly kedves, a koporsó oly félelmes, pedig 
talán mindkettő ugyanazon fából készült, melynek ágain gonch 
talanúl csicsergett a madárka.

Mind a kettőben ember pihen, mindkettőben béke van és 
ny^§^iom. Mily gondtalanul fekszik a.csecsemő a bölcsőben, 
nem bántja őt semmi, életének ege tiszta, felhőtelen. Máskép 
van talán a koporsóban ? Itt is alszik a benne nyugvó, nem éri 
őt semmi baj, semmi fájdalom vagy szükség, pedig milyen más 
itt az alvás, mint a bölcsőben fekvőé; mert most nincsenek 
álmai, a test öntudat nélkül pihen, hideg, kihűlt.

Mind a kettőbe nem magunktól jutunk, úgy tesznek bele 
bennünket; mert gyengék, tehetetlenek voltunk, midőn anyánk 
vett olebe, tőle kaptunk mindent, a mire szükségünk volt ő 
vitt bennünket nyugalomra is. Ölelő karjaiból szcretettelteljcs 
gyöngédséggel tett bele a bölcsőbe. Alereven, halványan, erőt­
lenül, mozdulatlanul fekszik a halott. Mások teszik üóa konor- 
sóba, magától semmire sem képes.

.. Mennyi remény mind a kettőnél ! Igen, remény tölti el

azt hisszük, hogy üröm, boldogság, áldás vá, 
szétszakad a koporsó mellett, bár hitünk

át az életet, 
reájuk. Ez a remény 

nem hagy el, hogy egv

-t. d-. #•
' MÖ- j ; / "(A ,,.

Km

TANULOK LAPJA 3. szám.2.

szinti ruhájukban. Azután titkon magára vette a kék liliom ünnepi 
piros ruháját s elment vele a menyekzőre.

A liliom pedig várt, várt, de hasztalan várt, mert mások 
már régen elmentek s neki csak nem hozta piros ruháját a pipacs. 

Mikor zöld kastélya lombos rejtekeit bejárva sem a pipacsot, 
díszruháját nem találta, megátkozta őt:
— Menj, álnok, s rabolt díszedben sulisé legyen örömed ! 
O maga pedig azóta megmaradt kék köntösében. Azóta a 

pipacs díszes, piros ruhát hord, de dísze oly múlandó, mert reggel 
nyílik, este lehull.
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£ zetésben bemutatott hős és személyek tetteiből önként követ­
keznek. nem olyan mint emlékezhető! rá, szegény Jancsi volt, aki soha 

sem tudott egy tárgy mellett hosszabb ideig megmaradni s barát­
juk is mindennap változtatta. Ép most egy éve, hogy a korcso­
lyázásban kibővült s a gonosz Fekete Pista tanácsára jeget evett 
és pár nap alatt meghalt.

Korcsolyáztok-e sokat ? Mi nekünk most már két hét óta 
szép jegünk van s én sokat korcsolyázok, csaknem mindennap. 
Kbéd után két jó barátommal kimegyünk a városligeti jégpá­
lyára és vígan futunk a jégen, míg sötétedni kezd. Ékkor aztán 
hazamegyünk. Hej, de jól ízlik az ozsonna s azután a tanulás!

Az egyik barátom egy szegény szabónak a fia, aki egy 
hires műhelyben dolgozik napi díjért. Nagyon jó és okos fiú. 
Múltkor panaszkodott, hogy ö nem mehet korcsolyázni, mert 
atyja nem tud korcsolyát venni; bár czipője legyen jó meleg. 
Nekem úgyis két pár korcsolyám volt, az egyiket neki adtam. 
Képzelheted a szegény fiú örömét!

Úgy félt, mikor először a korcsolyákon a jégre állott. Persze 
nem tudott mozdulni. Segítettem neki s bátorítottam és most 
már sok bukás után, szépen tud szaladni.

Múltkor az utczán együtt megyünk, hát egyszer csak az 
én Feri barátom előre szalad s egy sápadt képű, sovány férfinek, 
ki hóna alatt csomagot vitt, kezet csókol. Ez volt az atyja, aki 
nekem megköszönte, hogy Ferinek korcsolyát adtam s hogy olyan 
jó vagyok hozzá. Istenem, úgy szégyellem, hogy az a férfi énnekem 
köszönetét mondott olyasmiért, a mit megtenni semmi áldoza­
tomba, semmi önmegtagadásomba sem került. Feri ezután elment 
atyjával. () is két hét előtt még olyan sárga volt mint atyja, 
de most már kezd az arcza pirosodni.

Utának néztem s azt gondoltam: mégis csak boldog, aki

Miklós búj do sása közben farkasverembe esik, rátapos a 
kis farkasokra, megszánja, megsimogatja őket, a mi jószívűségre 
mutat. A romlatlan szív mindennel szemben ilyen, a mi védtelen, 
ártatlan. Midőn pedig az őt megrohanó farkasokat agyonveri s 
küzdés közben a kis farkasokat agyon tapossa, ezt önvédelem­
ből és védelem közben teszi. Az önfenntartási ösztön minden 
másnál nagyobb az emberben: csak a hazaszeretet lelkesítő 
fogalmával szemben semmisül meg. Fz által Miklós erősnek 
bemutatva, de egyszersmind olyan tettet visz véghez, mely ter­
mészetes egy olyan legénytől, a ki vendégoldallal mutatja meg 
az utat. Hogy a farkasok megölése után bátyja megsemmisíté­
sére gondol, nem csoda. De e gonosz gondolat csak pillanatra 
fogja el lelkét. Nem öli őt meg, de tudtára adja, hogy megöl­
hette volna. Anyjától búcsút vesz, menekül, majd Pest akf ér, 
hol a temetőben az özvegy fájdalmát megértvén szánakozó 
szivében az igazságérzet támad fel s az özvegy fiainak legyő­
zője ellen boszut esküszik. Pesten az elszabadult bikát „lefé­
kezi, bátorságáért hálátlanság a jutalma. Csalódik. Yisszame.i 
a temetőbe, hol később Bencze rátalál. A vele hozott pénzen 
egy vert vásárol, legyőzi a csehek Kegyelmet s jutalmat nyer 
_ , kegynek minden tette telhetetlenségéböl indul " ki. 
TFsAg/'fZ ÄA2 ÓY f/gwéWgm A.

e aljas czeljait György nem meri bevallani. Legényeit biztatja 
fel ocscse bosszantására, s kap az alkalmon, hogy ücscsét 
törvényesen pusztíthassa el a földről, midőn az véletlenül 
nti egyik szolgáját. O/you a ÁfwcWgy. u AmgA
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Kedves szüleid kezét csókolja s téged szívből üdvözöl barátod

Budapest, 1S94. január 20.
Károly. 1

Egy tanuló levelei. I
I Hol járt iskolába és hogyan tanult Petőfi ?■ 11.

Kedves Gyulám !■Ills (Folytatás.)
18¾—34-ben Pesten találjuk Petőfit, mint a lutheránus 

gymnasium második előkészítő osztályának tanulóját. Iskolai 
bizonyítványa fimmaradt és középszerű tanulónak mutatja őt. 
Atyja", a ki nagy gondott fordított fia nevelésére, úgy Játszik 
nem volt vele megelégedve, azonban inkább az iskolát mint fiát 
hibáztatta. A következő tanévben a piaristákhoz járatta, az első 
vagyis mint akkor nevezték : a grammatikai osztályba. Az osztály 

kütö-utczára nézett és balra esett a bejárattól. Alig 
száz lépésre van a Petőfi-tér s a tér közepén a költő szobra.
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Petőfi kis diák-korában ezen e téren nem egyszer labdázhatott 
pajtásaival, de aligha sejtette, hogy ezt a teret valamikor az ő 
szobra fogja disziteni s hogy róla fogják elnevezni.

Szt. Lőrinczen Sass István volt Petőfi legkedvesebb paj­
tása. O beszéli, hogy mily szorgalmas tanuló volt s mint tűnt 
ki különösen szép Írásával; ebben versenyzett is vele, de taná­
ruk Petőfinek adta az elsőséget.

1833 őszén Petőfit szülei Pestre küldték, fő kép azért, hogy 
németül tanuljon; mert Budapest akkoriban egészen német 
város volt még.

Pesten Petőfi két évig járt iskolába. Az első évben (1833 - 34.) 
a lutheránus gymnasiumban a második előkészítő osztályt, a 
második évben pedig a piaristáknál az első grammatikai osztályt 
végezte,*) mindkettőt közepes sikerrel.

Vájjon mi lehetett oka hanyatlásának? Egy 
város sok szórakozást nyújtott, *a mi elvonta őt a tanulástól; 
más az, hogy oly helyen volt koszton, a hol nem igen gondol­
tak vele.

5

hogy a fő-az

Az osztály terme, melyben Petőfi 1834—35"ben a latin nyelv 
elemeit tanulta, a piaristák épületének kötő-utcza felőli részében 
volt, földszinten, a bejárattól balra. Nem messze ide van a Petőfi- 
tér. Iskola után vagy a szünnapok alkalmával sokszor játszha­
tott társaival e helyen Petőfi és bizonyára nem sejté, hogv a 
hol a lapdát ütögeti, ott ötven év múlva szobra emelkedik.

I esti iskolázásának egy jó eredménye volt: az, hogy meg­
tanult németül. Ez volt a czél, a miért szülei Pestre adták. Ezt 
a czelt elérte, de másrészt elhanyagolta tanulmányait. Azért 
atyja 1833 őszén Aszódra vitte öt, hogy az ottani alsóbb ,r\m- 
nasmmban tanuljon tovább. Aszódon Petőfi atyjának sok ilmc- 
íose, rokona volt. I iát egy ismerőséhez adta kosztba, a kiről 
tudta, hogy gondját fogja viselni.
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Az a három év,

7.

I

1

<1
1

volt egész életére , itt vetette mlg^k^t'aZmánvos

sédének itt avattak a verseles titkaiba és itt irta első költemé- 
mut is. h./ek közül csakegy maradt reánk: »Búcsúbeszédbe, 

^ tartott nagy vizsga alkalmával
L I SXit\ tilt.
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' Vege következik. 1

1Dr. Baráti Lajos.

A spanyol és német románezok külömbsége. ms
1'A románezot, mely mai jelentéséhez sok változáson keresz­

tül jutott, a spanyol költészet tartotta fenn a századok folyamá­
ban, mint epikai fajt s határozott műfajjá i 
románezok néven, 
az a

.2
eSis az emelte spanyol 

E románezok tárgya a spanyol vitézségnek 
fényes időszaka, melyet a spanyolországi mórok ellen vívott 

harezok töltenek be Granada elestéig. Legnevezetesebbek közülök 
a (.idi omanezok, a Ganzul románczkör s a történeti románezok. 
E 1 omanezok altalaban valami emlékezetes, megható, gyönyör­
ködtető, érdekes, lelkesítő eseményt mondanak el. Fő elemük 
az elbeszélő és a lyrai elem. Tárgyaik : Cid, Ganzul, Don Manuel 
de Leon, Reduan s más hősök vitézi tettei

&

nw

;I
* '

. . a lovagvilág hősi
jelenetei, szerelmi és harczi kalandok, szenvedélyek összetitkö- 
zései. Előadásuk

I
3

módja azonban átlátszóbb, világosabb, nyugod- 
tabb, mint a balladáé. Hívebben és pontosabban követik a történet 
menetét, az érzéseket és elhatározásokat higgadtabban és terje­
delmesebben fejezik ki: ráérnek a helyzetnek, sőt a színtérnek 
kifestésére is néhány jellemző vonással. Olykor egy-egy termé­
szeti képen kezdik s éhez kapcsolják az elbeszélést; máskor egy 
alakot vagy csoportot festenek le s az érzések és gondolatok 
ezután nyilatkoznak párbeszédben. E nyugalmasabb, festegető, 

szóval epikai jellem daczára épen nem hiányzik e 
a lyrai, sem a drámai elem. Ezenkívül is

V;
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sort tartó, 
románezokból sem ■
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emelkedett, meleg, olykor mélyen gyászos páthosz hangja, a 
lovaglás nemzeti büszkeség, hazafiul és vallásos lelkesedés nagy­
lelkűség és emberi részvét, az ellenség iránt, a nők iránt való 
kiváló hódolat, mely bennük uralkodik, mindig a költő érzése 
által színezve mutatja be az eseményt. Ez az érzés akárhányszor 
nyilatkozik itt is egész közvetlenségében. A költő megszólítja 
személyeit, kifejezést ad érzésének irántuk és sorsuk iránt, nem 
egyszer a szív legmélyéről fakadó refrainekben. Sokszor az 
események egész lefolyásának elbeszélése helyett csak egv-egv 
képet fest vagy egy-egy jelenetet, a mely drámaikig meg is van 
jelenítve. Személyeinek lelkiállapotát beszéltetve tárja fel s így 
viszi odább a cselekvényt. Összeütközéseket ad elő, inéi vek nein 
ritkán kemények és kibékíthetetlenek, véres megoldásra vezetők, 
bár nem olyan villámosan gyorsak és rémesek, mint a milyeneket 
az angol balladákban találunk. Azonban. , , , román ez gyakran és
szívesen fordul derültebb tárgyakhoz is. A spanyol románezban 
, általában derék, személyes értékétől áthatott, vallásáért s 
becsületéért lángoló hatalmas hősnek és lovagnak van jellemezve.

Ganzul is eszményi hős, kiben a spanyol költő egybeol­
vasztva dicsőíti mindazt az erényt és nemességet, a mi a fényes 
morvilag hőseiben jelentkezett; győzhetetlen és'első hős a mórok 
kozott, hozza méltó, ki vele megmérkőzzék, nincs : gyorsan vé«- ez 
es győzhetetlen. Don Manuel de Leon szintén kiváló vitéz, olyan 
lovag, ki csak megjelenik és győz mint Cid, mint Ganzul, mmt 
a spanyol romanezok minden hőse.

A német románcz- és balladaköltés

mm
mmm
=SES!Bí5EE£5:es

n minták után

rokonnak tartottak, hogy határozott megkülömböztető vonásokat 
adni nem voltak képesek.

Míg tehát a spanyol románezok fejlődésben, tárgyban és 
hangban nagyban külömbűztek a német románczoktól, addig 
nagy befolyással voltak e műfaj fejlesztésére, melynek a műballada 
köszöni létezését.
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W4A Jókai-jubileum tanulsága.
A

■A hol csak magyar él a föld kerekségén, ünneppel ülték 
meg Jókai ötvenéves irói tevékenységét; sőt a művelt külföld 
minden nemzete felhasználta az alkalmat, hogy legnagyobb 
regényírónk iránt lerójja az elismerés és hódolatok azon adóját, 
a melylyel mindenki a lángésznek tartozik. Ő felsége, az apostoli 
magyar király, a felséges uralkodóház tagjai és nemzetünk leg­
alacsonyabb rétegei ünnepelték őt a magyar irodalomnak a 
múzsáktól felkent királyát; az ifjúság úgy, mint a nemzeti élet 
intéző férfiai, a nemzet szive és a nemzet Ítélete egyformán 
meghódolt neki és a jubileumi ünnepségek együttvéve kiáltó 
bizonvitékai Jókai és Jókaiban a magyar szellem fényes dicső­
ségének.
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De e fényes ünnepségek egy nagy tanulságot nyújtanak 
hazánk tanuló ifjúságának.

Jókai Mór egész pályája, tanulókorától késő vénségeig, 
nyíltan mutatja a magyar ifjú arany törvény tábláját, a melyre 

egy f< »parancsolat van Írva: Légy becsületes, munkás pol­
gára hazádnak! Ez a legfőbb parancsolat, mely a többit mind 
magában foglalja. Jókai pályáját az ifjúság verőfényes tavaszától 
a tisztes öregkor mosolygó derűjéig ct becsületes munkci tiszta 
fénye világítja be s ez külömbözteti meg az ő életpályáját azon 
milliókétól, akik születnek, élnek, élveznek, de semmit sem tesz­
nek —- legalább az emberiség és hazájuk javára semmi hasz­
nosat sein. Ezek élete is a tavaszi verő fény nyel kezdődik és 
rideg, vigasztalan öregség búskomor sötétébe, az enyészetbe 
hal el; ellenben Jókai pályájának végén is az ifjúság örök tava­
szának fénye ragyog, a halhatatlanság napja tündököl.

íme a példa," hazám ifjúsága, kövessétek ! Nem lehet mind­
egeitek nagy író, rendkívüli ember, a kit milliók ünnepelnek, 
de mindegeitek lehet, mindegytteknek lennie kell becsületes embét ­
nek, a ki" híven teljesíti kötelességeit azon, ha mindjárt kis 
körben is, a hová őt a Gondviselés és tehetségei helyezték.

Erre Jókai példája int titeket, aki nemcsak nagy iró, hanem 
nau-y ember is volt, mert végig híven szolgálta hazáját és ezáltal 
az Emberiséget. Ha ti is megteszitek mindenkor és minden 
helyzetben kötelességeiteket, akkor bár nem lesztek is nagy írok, 
ha nem lesz is halhatatlan nevetek, de meg lesz egy kincse­
tek, mely drágább minden kincsnél, nagyobb minden nagyság­
nál, halhatatlanabb az irói babérnál: a becsület!
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TANULÓK LAPJA.a 10. 3. szám.1 MIMII HillMerítsetek erőt és lelkesedést a lefolyt ünnepségekből 

jövendő életpályátokhoz; szokjatok meg már mosta kötelességek 
hű és önzetlen teljesítését, legyetek becsületes munkás polgárává 
hazánknak, derék tagjaivá az emberi nagy társadalomnak !

Dr. Koltai Virgil.
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- "• *♦Robinsonról.1T"

Bevezetés. Azon könyvek egyike, melyek a személyek és 
a cselekvény iránt az olvasóban rokonszenvet ébresztenek 
képzelőtehetséget hű, eleven és változatos jelenetek rajza által 
foglalkoztatják. De Foe a Robinson szerzője 1731-ben halt meg. 
Munkáját Campe dolgozta át, mely számtalan kiadást ért 
den európai nyelvre le van fordítva. Nincs ennél megfelelőbb 
olvasmány az ifjúság számára.

Tárgyalás. Mi teszi ezen elbeszélést oly vonzóvá ?
1. Robinson története az emberi művelődés első fokának 

képe. A gyermek azon természetes kérdése, hogy mi volt kez­
detben, itt megfelelő választ nyer. Az ember megismeri értékét 
és nélkülözhetetlenségét mindannak, a mi előttünk ma oly min­
dennapi. Táplálkozás, hajlék, ruházat a legkezdetlegesebb alakban. 
A föld mivelése, eszközök, szerszámok, a tűz, a háztartáshoz 
szükséges dolgok feltalálása. A házi állatok mint barátok és 
segítők. Időszámítás. Az emberekkel való együttélés előnyei, 
h-zzel szemben a háború, kezdetleges fegyverek, puskapor. Az 
allamalakulások kezdete. Az oltalmazó s a hálás alattvaló. (Péntek ') 
A matrózok gyarmatai, társadalmi szerződések.
, ... 2\ Robinson életének története fölemeli az ember vallásos
érzületét () mint gyermek könnyelmű, nyugtalan,, üres lelkű 
volt es sajat teje után indult. A szenvedések 
Szorgalom, kitartás, hálás visszaemlékezés 
állatai, szeretető barátai iránt, jámborság, a 
szükségben (betegségben) való megnyugvás, bizalom 
haladatosság, a túl önbecsüléstől való tartózkodás 
napjaiban. A vadak bálványimádása s a kereszténység

mm
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\ annak feltűntetve.
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Élt Heródes király udvarában egy előkelő tisztviselő, ki 
életét a legnagyobb fényűzés és gyönyörök között töltötte. 
Történt, hogy egy ifjúkori barátja, ki messze idegenben lakott 
s őt régen nem látta, meglátogatta. A gazdag úr fényes lakomát 
rendezett barátja tiszteletére, s arra sok vendéget hivott össze.

Az asztal arany és ezüst terirékje mellett a legkitűnőbb 
ételek, a legdrágább borok pompáztak. A házi úr boldog volt, 
hogy barátját megvendégelheti s a lakoma pompásan sikerűit.

Mikor a csemegékre került a sor, a jó barát igy szólt a 
ház urához :

s mm-m
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<}s — Mily fénves, mily elragadó pompa van házadban, ehhez 

hasonlót nálam nem találnál! Azután elkezdte dicsérni barátja 
jólétét, vagyonát s nagyon boldognak nevezte öt.

Ekkor a házi úr egy szép nagy biborpiros almát vett le a 
tálczáról s e szavakkal kínálta vendégének:

— íme egy alma, aranyon feküdt s alakja gyönyörű ! 
Amaz elvévén, ketté vágta. Az alma férges volt. Ekkor

elcsudálkozott s gazdag barátjára tekintett, aki szomorúan lehajt­
ván fejét, nagyot sóhajtva mondá:

— íme, ez az én boldogságom jelképe!
Mi ebből a tanulság ?
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megtanitjás öt 
szüleire. szelídsége 

legnagyobb 
az Istenben, —y-
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- szerencsés m

A könyörület.
Midőn az első emberpár a halálos bűnbe esett, megszegte 

az Isten parancsát, eljött az Úr angyala és kiűzte okét mez es 
védelem nélkül a paradicsom boldogságából a rideg, \ egtelen

1 Mély bánatba merülve állták körül az angyalok a szigorú 
Úr trónját, szemeikből tiszta könycseppek hullottak ala, az eg

elhagyatott paradicsomkertre es míg mindenható
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Szerkesztő és^kiadó

Dr. RUPF KORNÉL
tanár.
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Ajánlható könyvek.
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Wodiáner czégnél. ______

Érde-•xena.

meg

szereti

kebelt ha tövisek vérzik meg szivünket, ... ha életünk hajúja a csaló dásox 
zátonyára jut: az a remény tart fenn bennünket, hogy kárpótlást az égi haza-

«SÄÄft S« tói
remény, hogy ott fenn jutalmat nyerünk; c) Ha emberekben csalódunk, kik 
szeretetünkért hálátlansággal fizetnek ; ha az emberekben való bizalmunk meg­
inog ha gonosz kéz betör keblünk szentélyebe, s elrabolja az oltárképét, a 
mi a hit és az Istenben való bizalmunk volt: a remeny, a hit mulasztja 
leo-yen vigasztalásunk az elrejtett néma könyek közt, hogy a jo megleli

tarthat fenn bennünket s ment meg az elpusztulástól stb.
Megfejtési határidő 1894. múrczms i. A dolgozatokat a
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áldozásé czimii dolgozata nyerte cd.

Tanulók
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Kovács J. H. Böszörmény. Minden, előfizetőnk kidolgozhatja a teladott 
ihémákat A 2. számban közölt feladat Önöknek való. Küldött dolgozatának 
talán sorát ejtjük. Üdvözlet. Friedman Ilona. Nagyon csinos dolgozat. 
Kerül onnan jobb is. Levelére nem irta rá a város nevét, a bélyegen meg 
olvahatatlan s igy nem tudjuk hogy honnan irt. Finely D. urhölgy l Jvidék. 
Köszönet az előfizetők gyűjtéséért. Hadd ). N. Becskerek. Lesz olyan is meg 
pedig legközelebb. Szép, hogy gyűjt. Üdvözlet. Réty L. Técső. Tessék levélben 
megírni kérdéseit. Ha tudunk, felelünk rá. Pick /. Szabadka. Teljes czimet 
kérünk. Klein A. Jászberény. Adomákat nem közlünk. Van elég a postás 
könyvben, olvassa el azokat. N. K. Ha ön csak havonként fizethet, úgy is 
küldünk. Az a czélunk, hogy minél többen olvassák lapunkat. D. /. Sopron. 
Nagyon jó kis lap a ' „Magyar ifjúság1. Szórakoztatónak melegen 
ajánljuk. Tessék oda fordulni. Jóakaró "tanácsait nagyon köszönjük, mi mar 
csak megmaradunk programtanuk mellett. M. P. ur Sopron. Udvözlik mind­
nyájan. Az előfizetőket köszönjük. Lewin G. Úgy lesz, Bachwald A. Bpest. 
Ha szeret tanulni, ebből sokat tanulhat. Mindig jobb és jobb lesz. Még 
nincs annyi előfizetőnk. Gyűjtsön ön is, szívesen küldünk mutatványszámo­
kat. B. E. N.-Becskerek. Előbb jól tanulja meg a poétikát, azután írjon 
verseket. Ha mi lehetünk azon szerencsések, akik magában egy nagy köl­
tőt felfedeznek, higyje meg, diadallal adjuk ki versét. A ki verset akar Írni, 
annak jól kell bánni tudni a nyelvvel. A szobrászok előbb kenyérbélből, 
sárból, viaszból készítenek mintákat s az idomul az ő tetszésük szerint. 
Ilyen a nyelv is, a költő úgy idomíthatja, a mint neki tetszik. Csakhogy 
addig sokat kell ám tanulni, először is helyesen Írni ! F. L. urhölgy Ipolyság. 
Nagyon köszönjük a lelkes pártolást.

Kérjük előfizetőinket, legyenek szívesek pontosan beküldeni lakás- 
czimöket, másként nem vállalunk kezességet a lap pontos küldéséért. Tessék 
tisztán kiírni álnevet, a lakást, az utczát és házszámot.

Markovit* és Carai Budapest, Láxár-u. 13.

lyrai költemények gyűjteménye, pl.különösen a szultán titkos tanácsa ; 4.
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fémek&So¥=íko0rra°sío és Hudson kos, lakó kihal, indián törzs.

utszéli
angolok

nyira 
a neve.É rovat alatt bármely előfizetőnknek szívesen adunk választ ilynemű-ylEESE-SfiEFESíS
l01g Mai’Uszámunk két oldallal nagyobb terjedelmű. Ha előfizetőink száma

adhatjuk. Kérjük előfizetőinket, legyenek szívesek a 1; 
körben terjeszteni, mert csak úgy lesz lehetséges, hogy 
lapunkat kibővitsük.

nem

t minél szélesebb 
csekély ár mellett
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Szerkesztői üzenetek.
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